
Invenţia se referă la construcţia de maşini, în special la transmisiile mecanice 
precesionale. 

Este cunoscută o transmisie precesională [1] care include o carcasă în care 
sunt amplasate un bloc-satelit cu două coroane dinţate, instalat pe un generator 
de mişcare de precesie, două roţi dinţate centrale, doi arbori conducător şi 
condus. Asigurând posibilităţi cinematice largi, transmisia dată are posibilităţi 
funcţionale reduse. 

Soluţia cea mai apropiată este transmisia precesională [2] care conţine o 
carcasă, în care sunt instalate roţi dinţate centrale, bloc-satelit cu două coroane 
dinţate, generator de mişcare de precesie, executat în formă de flanşă înclinată a 
butucului unei roţi dinţate conice, arbori conducător şi condus. Posedând efect 
cinematic înalt, transmisia precesională examinată are o construcţie compusă şi 
posibilităţi funcţionale relativ limitate. 

Problema pe care o rezolvă prezenta invenţie este lărgirea posibilităţilor 
funcţionale ale transmisiei. 

În varianta de realizare a transmisiei precesionale problema se rezolvă prin 
aceea că în transmisia precesională, care include o carcasă, în care sunt 
amplasate roţi dinţate centrale, bloc-satelit cu două coroane dinţate, generator de 
precesie, arbori conducător şi condus, noutatea constă în aceea că axele de 
rotaţie ale axoidelor conice ale blocului-satelit se intersectează sub un unghi, de 
asemenea, axele arborilor conducător şi condus se află sub acelaşi unghi, iar 
generatorul de precesie este executat în formă de bile instalate într-un canal 
circular, executat pe suprafaţa arborelui conducător, planul mediu al căruia este 
înclinat sub un unghi egal cu unghiul de nutaţie al blocului-satelit, şi în alt canal 
circular executat în butucul blocului-satelit. 

Rezultatul constă în lărgirea posibilităţilor funcţionale prin transmiterea 
mişcării între arbori amplasaţi sub un unghi. 

Canalul executat pe suprafaţa cilindrică a arborelui conducător, planul mediu 
al căruia este înclinat sub un unghi egal cu unghiul de nutaţie al blocului-satelit 
asigură transformarea într-un mod simplu a mişcării de rotaţie a arborelui 
conducător în mişcare de precesie a blocului-satelit. 

Bilele instalate în canalele executate pe suprafaţa cilindrică a arborelui 
conducător şi suprafaţa cilindrică interioară a butucului blocului-satelit asigură 
transmiterea cu pierderi minime de putere  a mişcărilor de la arborele conducător 
la blocul-satelit. 

În baza celor expuse mai sus se trage concluzia că soluţia tehnică declarată 
posedă elemente distinctive esenţiale. 

Invenţia se explică prin desenul care reprezintă transmisia precesională 
propusă. 

Transmisia precesională include carcasa 1, în care sunt amplasate blocul-
satelit 2 cu două coroane dinţate 3 şi 4, amplasate pe axoide conice, axele cărora 
sunt concurente în plan, roţile centrale fixă 5 şi, respectiv, mobilă 6, ultima fiind 
rigid legată cu arborele condus 7, axa căruia şi axa arborelui conducător 8 sunt, 
de asemenea, concurente în plan. Pe suprafaţa cilindrică a arborelui conducător 8 



este executat un canal 9, planul mediu al căruia este înclinat sub un unghi, egal 
cu unghiul de nutaţie al blocului-satelit 2. Pe suprafaţa interioară a butucului 
blocului-satelit 2 este, de asemenea, executat un canal 10, în care, precum şi în 
canalul 9, sunt amplasate bilele 11. 

Transmisia precesională funcţionează în modul următor. 
Mişcarea de rotaţie a arborelui conducător 8 prin intermediul bilelor 11 şi 

canalului 10 este transformată în mişcare de precesie a blocului-satelit 2. În 
rezultatul acestei mişcări dinţii coroanelor dinţate 3 şi 4 angrenează cu dinţii 
roţilor dinţate 5 şi 6, iar arborele condus 7 se va roti cu raportul de transmisie 
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unde Z3, Z4 sunt numărul de dinţi ai coroanelor dinţate 3 şi 4 ale blocului-satelit 
2; 
Z5, Z6 - numărul de dinţi ai roţilor centrale fixă 5 şi respectiv, mobilă 6. 

Astfel, invenţia asigură lărgirea substanţială a posibilităţilor cinematice ale 
transmisiei prin posibilitatea de  transmitere a mişcării de rotaţie între arborii cu 
axe concurente în plan. Unghiul de înclinare Υ a axei arborelui condus poate 
varia între 0…45°. 

Efectul economic se obţine datorită simplificării construcţiei transmisiei. 
 
 

 
 


